

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Mártes, 13 de Julio de 1909

Año XXXVIII. Núm. 10.849

Precio de suscripción en toda España: 1'50 pias. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

ESPAÑA EN MARRUECOS

La Embajada de Muley-Hafid

Madrid 9 Julio.

La llegada

A las nueve en punto llegó el expreso de Andalucía, en el que ha venido, desde Cádiz, la Embajada de Muley Hafid con su séquito.

En la estación fué recibida con honores militares, que le tributó una compañía del regimiento de Asturias con bandera y música.

Al detenerse el tren, la fuerza presentó armas y la banda tocó la Marcha Real.

Del coche-salón descendió nuestro representante en Tánger D. Alfonso Merry del Val, siendo seguido del embajador, Sid-Ahmed-Ben-El-Muaz, á quien ayudó á descender el diplomático español.

Tras él bajaron del coche los demás moros que vienen á Madrid.

También se apearon el intérprete de la Legación Sr. Ruiz y el cónsul en L. rache Sr. Zugasti.

El-Muaz es hombre mas bien bajo, grueso, de tez africana y barba negra.

Su semblante revelaba á las claras las molestias y fatigas del largo viaje que acaba de realizar, para él tanto mas perceptibles por ser la primera vez que ha viajado en barco y tren.

Vestía el embajador chilaba y albornoz blancos, calzando calcetines y las indispensables babuchas amarillas.

Igual indumentaria traía el resto de la Embajada, salvo alguno de los criados, cuya chilaba era amarilla.

En el andén de la estación del Mediodía se hallaban: el gobernador y el alcalde de Madrid, jefe de Sección del ministerio de Estado, señor Gutiérrez de Ossa; el introductor de Embajadores señor conde de Pie de Concha y algunos diplomáticos españoles.

Nuestro ministro en Tánger, Sr. Merry del Val, hizo las presentaciones de rigor, saludando el enviado del Emperador de Marruecos afectuosamente á las personas que le esperaban.

El capitán que mandaba la compañía se puso á la derecha del embajador, quien, seguido de las principales figuras de la Embajada y del elemento oficial español, revistó la compañía del regimiento de Asturias, saludando militarmente y con gran respeto á la bandera española.

Luego el representante de Marruecos se situó frente al salón de descanso con todos los moros principales, formando un pintoresco grupo y vió desfilar ante él á la fuerza, á los acordes de un paso-doble.

Tras breves momentos de descanso en el salón, se organizó la comitiva para trasladarse al hotel.

Personal de la Embajada

El-Muaz no llegó á disfrutar de cargos tan importantes como ahora, hasta

la elevación de Muley Hafid al trono de Marruecos.

El-Muaz, con efecto, era el secretario del jalifa del gran visir El Glaui.

Pero como este jalifa, que era Si Abbas al Fasi, murió cuando ya estaba dispuesto á venir á Madrid, quedó El Muaz como jalifa del gran visir; esto es, como su lugarteniente ó subsecretario.

Sid-Mohamet-Bend-Abd-El-Hadi-El-Zniber, que hace las veces de primer secretario, ha desempeñado ya varias comisiones en Europa, habiendo sido el delegado de Abdelazis en la constitución del Banco de Estado de Marruecos, habiendo estado ya varias veces en Madrid, de paso para París.

Es también natural de Fez y perteneciente á una de las mas aristocráticas y ricas familias.

A la elevación de Muley Hafid al Trono, lo retuvo á su servicio, teniendo en cuenta sus dotes, y le nombró su ministro de Gastos (*uzir-alkkara*).

El segundo secretario de la Embajada, Sid-Ben-Navaz-El Ganam, ha sido el secretario de Mohamed Torres en Tanger, y también ha desempeñado varias comisiones diplomáticas en Europa.

Es alto, corpulento, con barba blanca, aspecto venerable, y recuerda la figura de nuestro ex-ministro Sr. Aguilera.

Un detalle del Ganam: cuando bajó del coche-salón, sus labios murmuraban oraciones, koránicas seguramente.

El Kerduchi es el primer taleb de los embajadores, ó sea el secretario del embajador. Viene con su hijo, un gennino tipo árabe de Fez.

El amin ó tesorero de la Embajada es Mohamed-Ben-Yelún, feziano, como casi todos ellos.

Acompaña á la Embajada Sid Mohamed Ben Chokron, caid rajá, ó sea comandante del ejército marroquí, que habla perfectamente el español y que siguió la carrera de ingeniero militar en la Academia de Guadalajara, ganándose en este tiempo muchas simpatías de sus camaradas.

Pero la mayor expectación la causaron cinco caidmias, capitanes de askaris, vestidos lujosamente, ostentando gummies y alfanjes de plata cincelada, y de porte arrogante, de continente verdaderamente africano.

Dos de ellos son negros, descendientes de la Guardia de Bujaran, que el Sultán Muley Ismael creó para su custodia personal.

Entre la servidumbre figura otro negro, el único esclavo de la Embajada, y según me dijo un moro, habia sido comprado por El Muaz pocos días antes de salir de Fez en el zoco de los esclavos.

Es de un negro azabache, lustroso, brillante y su mirada desconfiada y curiosa revela el estado de su ánimo al hallarse tan bruscamente transportado á un medio ambiente, que le es tan nuevo y desconocido.

Componen el resto de la Embajada,

escribientes, ordenanzas, criados y cocineros, formando entre todos un conjunto de 24.

En el Hotel de Rusia

En el hotel tenían preparadas las habitaciones principales, magníficos salones que se comunican entre sí y dan todos á la Carrera de San Jerónimo, para el enviado del Sultán y las personas de su séquito de mas categoría.

Todas estas estancias se hallan espléndidamente alhajadas con muebles modernos y colgaduras de seda encarnada ó amarilla.

No se hizo la distribución de habitaciones hasta la llegada de los moros, para que se acomodara á las categorías y prácticas de Marruecos.

El ministro de España en Tánger, el Sr. Gutiérrez de Ossa y el propio introductor de embajadores Sr. Pie de Concha presidieron la instalación, entendiendo hasta en sus menores detalles para lograr todo el bienestar y todo el confort apetecibles.

Los diplomáticos españoles Sres. Caro y Liniers fueron presentados al embajador y quedaron á sus órdenes. Ambos han tenido cargos en Marruecos: el primero en Tánger y el segundo en Fez.

La cocina marroquí

A disposición de los cocineros de la Embajada púsose una cocina en el Hotel donde puedan condimentar las viandas al uso marroquí y sacrificar los animales con arreglo al rito coránico.

También han puesto á su disposición el antiguo comedor, reservando para los huéspedes el nuevo.

Los cocineros no tardaron en entrar en funciones, sacando de los bultos del equipaje las clásicas teteras y vasitos para preparar el té.

Otros preparaban ya el almuerzo á base del indispensable *chouchou*.

El hotel tenía preparada una buena reserva de huevos y gallinas, que han de constituir la base de la alimentación, porque los mahometanos no pueden comer otras carnes que las que ellos mismos sacrifican, según sus ritos.

Los regalos

Vienen convenientemente empaquetados y son objeto de una vigilancia continua por parte del personal de la Embajada.

Muley Hafid ha querido demostrar con ellos el aprecio que tiene por el Rey D. Alfonso y las personas de su Real Familia, cuidándose personalmente del envío y eligiendo lo que creyó más conveniente.

Entre los regalos figuran pulseras, sortijas y collares para las Reinas, armas y tapices para el Rey, y otra porción de objetos, como trajes morunos, tejas y algunos productos de la industria marroquí.

El equipaje moro

La impedimenta que ha traído la embajada es verdaderamente asombrosa.

A la mano han traído bastantes bultos, y facturados y consignados á su nombre han llegado 42.

La mayoría [de éstos vienen empaquetados y cerrados desde Fez, envueltos en telas.

En dos camiones y un carro fueron llevados al hotel, en cuyo patio quedaron instalados, encargándose de su colocación Mohamet El-Azaili «taleb» de la Legación española en Tánger, ayudándole en su tarea algunos de los servidores.

En la puerta del patio habrá constantemente varias parejas de guardias de Orden público.

Asuntos del día

En el ministerio de Marina se trabaja activamente para el desarrollo de las importantes leyes votadas por el Parlamento.

Opinan los técnicos que el Ferrol vendrá á ser una Escuela práctica de grandes construcciones navales, y es lógico que allí se reorganice la Escuela de Ingenieros navales, pues tendrán á la vista cuantas enseñanzas requieren los progresos realizados por la arquitectura naval.

La base de reconstitución del cuerpo de Ingenieros está acordada. El ingreso en la Escuela será privativamente para los alférez de navío que quieran ampliar sus estudios con los de esta carrera. La reconstitución se hará en forma análoga á la del cuerpo de Artillería de la Armada.

Terminada la entrega del Arsenal del Ferrol, se entregará el de Cartagena, donde han de construirse los buques pequeños.

Respecto al de Cádiz, parece que está redactado el pliego de condiciones para sacar á concurso la factoría militar, que ha de construir la artillería de mediano calibre y reparar la restante.

La escuadra, compuesta de los buques «Carlos V», «Princesa de Asturias», «Terror» y «Audaz», recorrerá durante el verano el litoral cantábrico, fondeando en San Sebastián.

El general Ferrándiz procurará dotar los buques de excelentes tiradores, y se buscarán entre todas las clases afectas á la Marina, celebrándose frecuentes concursos, con premios de importancia, que al ser diputados, revelarán las aptitudes de los tiradores. Estos, ni formarán Cuerpo ni estarán dependientes de la Armada.

Hay en la Marina personal excesivo para los buques actualmente armados, y con seguridad habrá el necesario, y más, cuando naveguen los acorazados y demás barcos á que se refiere la llamada ley de la escuadra.

Por esta razón, hasta pasados cuatro ó cinco años no habrá convocatorias para ingreso en la Escuela Naval.

Acaba de ser inaugurado en New-

castle el 41.º Congreso de la Unión Cooperativa inglesa. Sus resultados son instructivos, en verdad.

La cooperación, según ha declarado el presidente del Congreso, de resultados cada vez más brillantes en el Reino Unido; pues mientras que en 1907 se elevó la cifra de los negocios á una cantidad equivalente á 2.125.000 000 pesetas, en 1908 ha rebasado la de 2.175, ó sea un aumento de 50.000.000. En cuanto al número de asociado, pasó de 2.434.000 á 2.516.000. A la hora actual las Sociedades cooperativas británicas surten dos millones de hogares: algo así como la quinta parte de la nación.

Cifras son estas que hablan por sí mismas en pró del sistema cooperativo, lo que caracteriza especialmente á la cooperación inglesa es que afecta cada vez más la fortuna de consumo, quedando abandonada de un modo progresivo la forma de la producción. Y la causa se explica fácilmente. Porque para el buen éxito de la producción cooperativa, es preciso un capital más abundante y una dirección más competente que para repartir mercaderías entre los consumidores. De ahí mercaderías entre los consumidores, de ahí que las grandes Sociedades de consumo sigan en Inglaterra el principio de no aplicar jamás los sistemas cooperativos á sus fábricas, tratando á sus obreros como clientes ordinarios, aunque interesándose siempre por el bienestar del personal.

Las Cámaras francesas se hallan en estos momentos estudiando la cuestión arancelaria. El ministro de Comercio, M. Cruppi, ha emitido la opinión del gobierno, diciendo que éste no puede adherirse á una revisión de tarifas si no se hace con gran moderación, reflexión y prudencia, porque estima que la revisión integral de las tarifas de 1892 está llena de peligros y constituiría una aventura á que el gobierno no debe prestarse. Por ahora sólo se puede hacer la revisión de un corto número de partidas, una prudente adaptación de las tarifas de 1882.

«Francia, país rico, y por consiguiente vulnerable—añadió—necesita siempre una política económica defendida por una ley aduanera bien hecha. Todos los esfuerzos de la comisión del gobierno encaminados á este fin, son útiles y deben coordinarse si se quiere mantener y aumentar la fuerza nacional. No caigamos en el peligro de las tarificaciones exactivas».

Y concluyó con estas palabras:

«Las revisiones arancelarias deben ser parciales. Las guerras de tarifas sólo producen miserias y ruinas. El gobierno espera que la Cámara, fiel á la tradición expansiva de la política comercial de Francia, se limite á una sencilla renovación del régimen de 1892».

* *

Cuenta un colega que durante esta sesión ocupaba un puesto en la tribuna diplomática el ex-ministro español don Juan Navarro Reverter, tan competente en esta clase de asuntos.

Varios periodistas, enterados de su presencia, acudieron á él y solicitaron su dictamen sobre la cuestión discutida, á lo que se negó resueltamente el ex-ministro español.

Más explícito con algunos personajes de la Cámara, que le cumplimentaron, el señor Navarro Reverter expuso, en

conversación con ellos, algunas opiniones confidenciales. Reservó su juicio definitivo sobre un debate que ahora comienza y lleva trazas de prolongarse hasta fines de año, porque en sus resultados pueden influir negociaciones ó «pour-parlers» de los gobiernos interesados en las relaciones comerciales con Francia. Le han parecido razonables y sensatas las declaraciones ministeriales de hoy, que le confirman en la esperanza de que triunfen ahora, como siempre triunfaron, la cordura y el buen sentido francés para asegurar los intereses vitales del país sin comprometer las relaciones exteriores.

Conforme con la tesis de Cruppi de de una buena política económica debe basarse en un buen Arancel, sigue el Sr. Navarro Reverter siendo partidario de negociar un tratado hispano-francés, como lo era ya cuando negoció y ultimó en 1892 el *modus vivendi* que rige todavía; pero tampoco se debe olvidar que desde 1906 vienen España y Alemania intentando un convenio cuya negociación sólo está en suspenso y que sería utilísimo para los dos países y además compatible con el que estipulasen Francia y España.

ESPIGUEO

Madrid 10.

Dicen de París que se ha iniciado un horrible incendio en el arsenal de Cherburgo.

Las llamas se divisaban desde la ciudad.

El laconismo de los telegramas revela la gran confusión, siendo imposible tener detalles concretos.

El ministro de Marina recibió la noticia estando en cama. Inmediatamente se levantó y se puso al habla con las autoridades de Cherburgo pidiendo minuciosos informes del siniestro.

Ha llegado á Valencia procedente de Palma el vapor «Miramar», conduciendo 300 turistas, una representación del Ayuntamiento palmesano y distinguidas personalidades.

Fueron recibidos por el Alcalde de Valencia, una comisión de concejales de aquel Ayuntamiento, comisiones del «Rat Penat», Ateneo Mercantil y otros centros.

Montados en carruajes y tranvías los excursionistas mallorquines, se dirigieron á la Glorieta, donde la banda municipal valenciana tocó el himno de la Exposición, que fué escuchado por los circunstantes de pié y deseubiertos. El himno fué muy aplaudido.

El Rey ha llegado en automóvil, acompañado de su ayudante el general Echagüe.

Detrás del automóvil del Rey seguía otro que conducía al marqués de Viana y al Sr. Quiñones de León.

A las once y media ha celebrado con el Rey una breve conferencia el ministro de Instrucción pública Sr. Rodríguez Sampedro.

Luego ha pasado á conferenciar con el Rey el ministro de la Guerra general Linares.

Esta conferencia ha durado una hora y media.

Al salir de Palacio el general Linares se ha mostrado reservadísimo.

El Rey adelantó su viaje para estar al corriente de los sucesos últimamente desarrollados en nuestras plazas africanas.

Bajo la presidencia del Sr. Sanchez Guerra se reunió en el ministerio de Fomento una sección de la Comisión encargada de redactar el Reglamento de Comunicaciones Marítimas, acordando nombrar una ponencia compuesta de los Sres. Ordoñez, Samaniego, Navarrete y Luanco, que se encargará de redactar las condiciones á que deben sujetarse los contratos con las Compañías de navegación, con arreglo al cuadro B, art. 12.

Nombróse también otra ponencia formada por los Sres. Ortuño, Benitez y Balseiro para que se encargue del estudio del cuadro C, del mismo artículo, referente á las comunicaciones entre España, Baleares y Canarias y nuestras posesiones de Africa.

El ministro de la Gobernación califica de injustas las censuras que «El Imparcial» dirige al Sr. Ossorio y Gallardo, pues, según el ministro, la situación de Barcelona ha mejorado mucho desde dos años á la fecha.

No se puede culpar—decía—al señor Ossorio de que no se descubra á los autores de los últimos atentados, pues es una tarea muy difícil, y la prueba de su dificultad está en que hace dos meses que tenemos anunciado un premio de 20.000 duros al que nos dé una pista segura para denunciar á los terroristas y nadie se ha presentado á recoger el premio.

Hay que advertir que por esos mundos hay gente que por ganarse una peseta llegan á realizar hasta milagros.

Vean ustedes esos infelices que por miserables ochavos se ponen delante de un toro casi á sabiendas de que han de ser cogidos; pues si fuera fácil descubrir el terrorismo no faltaría quien lo hiciera, sabiendo que aseguraba su porvenir.

Esto sin contar con que á mas del estímulo del premio tienen los barceloneses el del amor á la ciudad que representa para ellos mucho en relación á afectos é intereses.

Repito lo que ya dije el otro día: los atentados últimos no tienen más importancia que la del ruido; cualquier accidente tiene más importancia que una explosión de esa índole.

Muchas más desgracias producen los automóviles y los coches que las bombas actuales.

Además se revela la gran cobardía en los autores, pues se colocan los explosivos en lugar donde es muy difícil evitarlo.

Antes se atentaba para matar y se cogía á los autores y ahora se atenta solo para producir alarma y los autores se ocultan en la sombra y colocan el petardo no donde quieren, sino donde pueden.

Por eso no me cansaré de elogiar la actitud de indiferencia en que se coloca el pueblo de Barcelona y de preconizar la campaña del silencio.

Con estos dos sistemas que han de ser beneficiosos seguramente, se han de obtener buenos resultados; esto sin contar con que seguimos trabajando para descubrir á los terroristas y celebraremos ser nosotros los que descubramos, para ahorrarnos los 20.000 duros.

Por último el Sr. Cierva, dijo que en los ataques de ciertos periódicos á Ossorio, no se ve mas que el móvil político y mejor que censurar sería que se hicieran acreedores al premio de los 20.000 mil duros, aportando elementos que dieran fin con el terrorismo.

Esa si que sería la mejor lección que podrían dar al Gobierno.

Cartera de Mahón

—«O»«OO»«O»—

A la una de esta tarde ha salido el vapor «Menorquín», para Málaga y Melilla.

Esta mañana ha sido Viaticado y recibido la Extrema-Unión nuestro amigo D. Gregorio Gallego.

Deseamos al paciente alivio en su grave enfermedad.

Hoy se ha hecho saber al público por medio de pregón que la cobranza de cédulas personales del año en curso termina el 15 del mes de Agosto.

Los contribuyentes que, terminado dicho plazo, no se hayan provisto de ellas, se procederá contra ellos por la vía ejecutiva.

En el «Teatro de Verano» se anuncia para esta noche el Trio Solá y exhibición de películas, entre ellas la de gran novedad «El Fausto», que es de duración.

El número de Variedades que debía debutar el jueves no podrá hacerlo hasta el sábado. Dicho número es de sonambulismo, adivinación del pensamiento y experimentos magnéticos, ejecutados por la célebre «Mariscal», que ha alcanzado gran renombre, que ha obtenido grandes aplausos en cuantos escenarios ha presentado sus trabajos.

Esta tarde ha salido para Barcelona, en viaje directo, el vapor-correo «Monte-Toro».

Como no ignoran nuestros lectores, en virtud de la nueva ley de Reformas de Correos y Telégrafos, las próximas oposiciones de ingreso al primero de dichos cuerpos de comunicaciones, revisará caracteres excepcionales por el número de plazas que han de cubrirse, las cuales, según cálculos aproximados, serán unas 1.600.

Es, por lo tanto, una extraordinaria ocasión la que se presenta para el ingreso en el Cuerpo de Correos.

En el acreditado y conocido Centro de Enseñanza que dirige D. Mateo Fontirroig, se abre un curso de preparación rápida para tomar parte en las referidas oposiciones.

Desde hace días se encuentra enfermo de algún cuidado, en Villa Carlos, D. Vicente Manent, práctico mayor de este puerto.

Deseámosle un pronto alivio en la enfermedad que padece.

Según parece la festividad de Nuestra Señora del Carmen revestirá este año gran animación y lucimiento.

Además de los festejos que se están preparando, está ya organizada una carrera en bicicletas, de cintas, en el paseo de Isabel II, y se está combinando otra de obstáculos.

También está resuelta una gran carrera, en bicicletas, desde San Luis á esta ciudad.

Los corredores que deseen tomar parte en ambas carreras, deben pasar por la conserjería del Casino «La Unión», donde se suscribirán.

Las suscripciones se recibirán hasta las 7 de la tarde del jueves víspera de la festividad.

A las siete de esta mañana ha salido de nuestro puerto, con rumbo al mar, el vaporcito de la Compañía Arrendataria de Tabacos «Salvador.»

A las cuatro y media de esta tarde ha

regresado dejando caer anclas frente los talleres de herrería del Sr. Parpal.

El pasado domingo sufrió exámenes en Cartagena nuestro amigo el joven D. Eduardo Vila, hijo del apreciable y querido amigo D. José, Alcalde de Villa-Carlos, habiendo sido aprobado como primer maquinista.

Nuestra felicitación al joven maquinista que extendemos á su Sr. padre y demás familia.

El pabellón fotográfico, Sucursal de Napoleón, instalado en la plaza Vieja, se cerrará dentro de quince días.

Lo que se avisa para general conocimiento, rogándonos así lo hagamos para que lo tengan en cuenta cuantos desean utilizar sus servicios.

Carga embarcada esta tarde para Barcelona en el vapor-correo «Monte-Toro»:

26 cajas y 2 paquetes calzado; 4 bultos tegidos; 2 cajas ferreteria; 1 caja vidrio; 118 sacos cebada; 7 bultos maquinaria; 3 bultos huevos; 3 jaulas palomos; 3 jaulas conejos; 22 jaulas aves; 6 cajas langostas; 14 bultos monederos.

El Rdo. Sr. Cura de la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, ha tenido la atención de invitar al Director de este diario y á sus redactores, á la Misa Mayor y procesión que en honor de tan excelsa Virgen, se celebrarán los días 16 y 18 del actual respectivamente.

Agradecemos la distinción de que hemos sido objeto por parte de tan ilustrado y virtuoso señor Cura Económico.

El Ayuntamiento de Alayor, celoso siempre por la mejora de aquella población, según se nos dice, trata de construir una nueva vía de entrada para que la misma sea mas fácil y menos molesta.

Muy plausible sería el pensamiento, y de desear es que dicho rumor se viera confirmado, pues resultaría muy conveniente para aquella villa.

La noticia ha encontrado muy favorable eco, y el Municipio entero, sin discrepancias, contribuirá seguramente á que sea un hecho tan halagüeña esperanza.

Esta noche no habrá función en el Teatro Principal.

Para mañana se estrenarán varias películas sensacionales y se pondrá en escena la zarzuela «El Certamen Nacional»

Esta mañana una correa de las máquinas de ajuste de los talleres de la «Sociedad Anglo-Española» se ha roto, hiriendo en la mano y pierna izquierda á D. Juan Pons Orfila, encargado de dicha sección, habiendo sido conducido á su casa en un coche, siendo auxiliado por el médico Sr. Seguí y Fedelich.

Las heridas son leves. El paciente sigue bien, pero guardando cama.

Sentimos el percance.

Pasajeros salidos esta tarde para Barcelona en el vapor-correo «Monte-Toro»:

D. Juan Amengual; Justo Fernández; un teniente señora y 3 hijos; un teniente y esposa; Carmen Bonet; Rosa Madrenas; Isabel Prats; María Flocho; Brigida Gomez; María Lucena; Miguel Pons, Antonio Bagur; Honorio Sagasta y 1 menor; José Grases; 9 individuos de tropa; un cabo y 2 guardias civiles; un corrigiendo; Catalina Guasch; Delfina Albertini; Antonio Pons; Juan Codina; María Saura; Pilar Taltavull; Mariana Bagur; Miguel Taltavull; Gabriel Pujol; Juan de Villalonga y esposa.—Total 44.

MOVIMIENTO DEL PUERTO
COMANDANCIA DE MARINA
Despachado el 13.—Para Barcelona, vapor-correo «Monte-Toro».

SEMÁFORO OFICIAL
Vigia de Bajoll 13.—8 m
Barómetro 759'2; viento NE muy flojo; mar rizada; cielo acelajado.

MATADERO
Reses cortadas los días que á continuación se expresan, con su peso y procedencia:
Día 11 Julio.—1 vaca, 145 kilos, Antonio Meliá (Mercadal); 1 ternero, 113, id.; 1 id., 74, es Berrencó; 1 id., 98, son Arru (Ferrerías); 1 ternera, 92, ses Fonts Redonas (S. Cristóbal); 2 carneros, 29, s'Escaller; 1 id., 12, Bernardo Moll (S. Cristóbal); 2 id., 31, Turelló Hermanos; 2 id., 23, Bellavista (Mercadal), y 2 id., 23, s'Eleiró (id).

Día 12.—1 buey, 277 kilos, Lloch Nou d'es Fesó; 1 vaca, 153, Llumena de Netto (Alayor); 1 ternero, 103, estancia Millá de Derrera; 1 id., 96, Binicanó (Ciudadela); 1 ternera, 79, Antonio Meliá (Mercadal); 1 id., 111, son Arru (Ferrerías); 3 carneros, 27, Turelló Hermanos; 2 id., 29, Binimoti (Ferrerías); 4 id., 43, Bellavista (Mercadal); 2 id., 24, Bernardo Moll (S. Cristóbal), y 2 id., 23, estancia Millá de Derrera.

DEFUNCIONES

Día 1.º Julio.—No hubo ninguna.

Día 2.—Magdalena Garriga Gomila, 6 días, estancia Hort Nou, de enfermedad no averiguada.

Día 3.—D.ª Magdalena Vidal Seguí, 65 años, soltera, Hospital Municipal, de asistolia.

Días 4, 5 y 6.—No hubo ninguna.

Día 7.—D.ª Clara Seguí Vidal, 73 años, viuda, predio Sta. Margalida, de hepatitis crónica.

Día 8.—D. Antonio Pons Roca, 84 años, viudo, Sta. Cecilia, 38, de endocarditis crónica.

Días 9 y 10.—No hubo ninguna.

CARRERA DE BOULOGNE

EL CONCURSO MAS IMPORTANTE DE FRANCIA DURANTE ESTE AÑO

Premios ganados por La Hispano-Suiza

Copa «Pavillon Imperial», ofrecida al cuatro cilindros que en menos tiempo cubriese el circuito.

Copa «Delage» (de regularidad), destinada al coche que mas se acercase al tipo comercial y mejor clasificación consiguiese.

«Medalla del Consejero General M. Guyot», concedida al coche extranjero mejor clasificado.

«Premio Farcot», para la casa constructora del cuatro cilindros mejor clasificado.

«La Hispano-Suiza» con los mismos coches que corrieron en la «Copa Catalunya», reducidos de potencia para ajustarse á las condiciones del concurso, ha conseguido en velocidad y en regularidad el primer puesto entre todos los cuatro cilindros. 1—3

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Anacleto papa, Eugenio, Joel y Serapión.

Santo de mañana.—Stos. Buenaventura cardenal, Genaro y Justo.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Refugio en las Concepcionistas.

Oración de las Cuarenta-Horas en la iglesia de Sta. Eulalia, á cargo de la Adoración Nocturna, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 7 á 8 y media.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Los cuatro tenientes de Alcalde que corresponde á este Ayuntamiento, están encargados respectivamente de los cuatro distritos en que se halla dividido este término municipal, á saber:

Primer distrito

A cargo del cuarto Teniente de Alcalde D. Bartolomé Pons Borrás.

Comprende las siguientes Plazas y Calles.

Plaza de la Constitución; Callejón de la Plaza; Calles de Alonso III; Puente Castillo; Conquista; Portal de Mar; Arco; Santo Cristo; Nueva; Angel; Plazas Vieja y Retiro; Calles Isabel II; Iglesia; Hannover; San Roque; Alba; Alayor; Buenaire; Rosario; Rector; San Antonio; San Jerónimo; San Jaime; Frailes; Plaza San Francisco; Calles Prieto y Caules; Cardona y Orfila; San Alberto; San Bartolomé; Luna; Andreu; Doctor Orfila y Ramis.

Segundo distrito

A cargo del tercer Teniente de Alcalde D. Pedro Sintés Pascuchi.

Comprende las siguientes Plazas y Calles.

Calles Bastión; San Jorge; San José; Cos de Gracia; Estrella; Plaza Arravalleta; Calles de Deyá; Gracia; San Gabriel; Claustro del Carmen; Anuncivay; San Fernando; Comercio; Roig; Norte; Plaza del Príncipe; del Carmen; de la Pescadería; Calles Pescadores; Arravalleta; Infanta; San Luís Gonzaga; San Lorenzo; San Cirilo; Ramírez y Campamento.

Tercer distrito

A cargo del segundo Teniente de Alcalde D. Cristobal Tomás Sitges.

Comprende las siguientes Plazas, calles y Compañías.

Calles del Sol; Mercadal; Montañés; Sta. Escolástica; Sta. Victoria; San Clemente; Carretera de Ciudadela; Alameda; Cifuentes; Plaza Esplanada; Calles Vassallo; Pino; Carretera de San Luis; Compañías de Norias y Molinos; de Tornaltí; Pueblo y Compañías de San Clemente; Compañía de Musuptá; Algardar y Forma; Caserío y Compañías de Llumesanans y Compañía de Tramontana.

Cuarto distrito

A cargo del Primer Teniente de Alcalde D. Pedro Pons Sitges.

Comprende las Plazas y Calles siguientes.

Plaza Miranda; Calles Concepción; Sta. Teresa; Sta. Catalina; Sta. Rosa; Sta. Catalina; Bellavista; Plaza San Roque; Calles San Nicolás; San Sebastián; Sta. Ana; Carmen; San Carlos; San Guillermo; San Elías; Sta. Eulalia; Castillo; Reina; Plana; San Juan; San Pablo; San Manuel; San Andrés; de Fernando; Marina; Rampa Abundancia; Cuesta Vieja; Anden de Levante; Anden de Poniente; Calafiguera; Lazareto; Arsenal; Hospital militar; y Fortaleza de Isabel II.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahón 13 de Julio de 1909.—El Alcalde Presidente, Juan de Vidal.

REGALO de un billete del Banco de España de 25 pesetas, un precioso abanico de plumas con varillaje de marfil, un elegante corsé de tül (regilla) con sus ligas de seda, un frasco extracto de Violeta, otro de piel de España, un par de medias de seda, una sombrilla de seda color gris y una caja de polvos ricamente perfumada, á la señora que presente un CORSE más cómodo, mas elegante, mas sólido, mas higiénico y mas barato que los que se confeccionan en el taller de Corsetería y Perfumería

LA BARCELONESA calle Deyá núm 1.—MAHON. 6—8

Nuestros telegramas

Consejo de Ministros

Palma 13.—9'30.

A las 20 y 30 terminó el Consejo de Ministros que se celebró en el domicilio del Sr. Maura.

El Ministro de Estado Sr. Allende-salazar, dió cuenta de la conferencia que había tenido con el Embajador marroquí.

Se ocuparon extensamente los Consejeros de los sucesos ocurridos en Melilla.

Reanudación de trabajos

Palma 13.—9'20.

La reanudación de los trabajos en el ferrocarril y minas de Melilla ha animado y evantado el espíritu de los europeos y causado decepción en el ánimo de los rebeldes, pues en vista de los sucesos de estos días, se creían los últimos que no se atreverían los españoles á volver al trabajo.

Sobre Marruecos

Palma 13.—10'20

Las últimas noticias que se reciben de Marruecos son, de que las cábilas enemigas de España trabajan con gran actividad, á fin de reunir fuerzas para emprender una campaña.

Nota oficiosa

Palma 13.—11'00.

La nota oficiosa que el Gobierno ha facilitado á la prensa, dice que la entrevista entre el Embajador marroquí y el Ministro de Estado consistió primero, en la entrega de los documentos que contienen los puntos tratados como continuación de las negociaciones de Fez y después el haberse lamentado el Embajador de los sucesos de Melilla.

El Sr. Allende contestóle, deplorando la falta de las autoridades jeferianas por no haber sabido prevenir los hechos, siendo ellas la principal causa del ataque á los obreros españoles. Estos, ha dicho el Ministro, trabajaban en bien de todos.

Firma de Gobernación

Palma 13.—11'35.

S. M. el Rey ha firmado la aprobación del Reglamento orgánico del Cuerpo de Correos.

Noticias de Melilla

Palma 13.—12'00

Se reciben noticias de Melilla diciendo que los cabileños de Benisaid y Benisicar se han declarado hostiles de España.

El general Marinas ordenó se manobrase y se bombardeará el poblado de Guert

Un cañonero español hizo 212 disparos de granada, á una distancia de 800 metros, quedando arrasado el Aduar.

Los cabileños contestaron con disparos de fusilería. Hay un marinero heridos.

En el campamento español reina completa tranquilidad. Se trabaja con gran actividad en con truir fortificaciones.

Han conferenciado con el general Marinas los Jefes de las tribus de Nador, amiga de España que temen ser atacados por las tribus de Colombe, é Ichard.

Los moros de Sotat han asesinado á tres españoles, robándoles el ganado.

PALMER.

Acciones de «La Eléctrica»

En esta imprenta informarán quien las compra.

ESTADÍSTICA

COTIZACIONES VALORES PÚBLICOS

Madrid 12.—4 1.

4 por 100 interior.	86'10
Idem 5 por 100.	102'00
Acciones Banco España.	459'50
Comp. Arrend. Tabacos.	384'60
París á la vista.	9'30 á 00'00
Londres á la vista.	27'50 á 00'00

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de *Vichy-Etat*, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pídase: *Vichy-Hôpital* (estómago), *Vichy-Célestins* (vias urinarias), *Vichy-Grande Grille* (hígado). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales, bajo la inspección de un delegado del Estado. No fiarse de intrusiones, propaladas por falsas denominaciones de Vichy, de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy. Exijase *Vichy-Etat*.

SOCIEDAD GENERAL DE ALUMBRADO

En virtud de lo que disponen los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca la Junta General ordinaria de señores accionistas para el jueves día 22 del actual en el domicilio del Gerente, empezando a las cinco de la tarde.

Se previene que el derecho de asistencia debe forzosamente acreditarse presentando las acciones en las oficinas de esta Sociedad, con dos días de anticipación cuando menos, al señalado para la celebración de la Junta.

Mahón 1.º Julio 1909.—El Presidente, Juan F. Taltavull.—P. A. de la J. de G., Mateo Seguí secretario.

LA MARÍTIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

De conformidad con los artículos 20, 21 y 22 de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria para el jueves día 29 del actual, a las cinco de la tarde, en el domicilio del Sr. Director Naviero, Infanta 24.

Para acreditar el derecho de asistencia deberán los señores accionistas depositar sus acciones en la caja de la sociedad con cinco días de anticipación por lo menos al fijado para la junta.—Mahón 6 de Julio de 1909.—P. A. de la J. D.—Pedro Ballester, Secretario.—V.º B.º—El Presidente, J. Biale Coll.

LA ELÉCTRICA MAHONESA

De conformidad con lo que previene la Escritura Social, se convoca Junta

General ordinaria para el martes 27 de los corrientes a las 5 de la tarde (en vez del sábado 24 que se había anunciado) en el local de la fábrica de electricidad.

El derecho de asistencia se hará constar depositando previamente las acciones en poder de la Gerencia hasta dos días antes del señalado para la Junta.—Mahón 11 de Julio 1909.—El Director-Gerente, Francisco F. Andreu.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Desde el día primero de Agosto de diez á doce de la mañana, queda abierto el pago en la Depositaria del Ayuntamiento, del cupón de la deuda municipal de 250.000 pesetas de las Obligaciones de la misma, serie A. números 448-598-599-600-601-607-675-676-677-678-679 y serie B. número 177, que resultaron amortizadas en el sorteo celebrado el día doce del actual.—Mahón 13 de Julio 1909.—El Alcalde, Juan de Vidal.

STOMALIX

Es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

TÓNICO DIGESTIVO

que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA el DOLOR de ESTÓMAGO

accedias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo fidejato a quien lo pide.

ARGENTINO HOTEL

DE ANTONIO SERRA

Abierto recientemente en la Plaza de la Constitución, 2.—MERCADAL. 11-30

EN VENTA

Lo está la casa números 1 y 3 de la calle de San Sebastián e esta ciudad que renta tres mil pesetas anuales. Informará del precio y condiciones de venta el abogado D. Pedro Pons Vidal.

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Pétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Esantas en España.—S. URIARTE & Ca., BARCELONA.

CALDO BORDOLÉS CASELLAS

Disuelto en agua forma un preparado cúprico garantizado contra el Mildi y Black Rott de la viña, la negrilla del Olivo y del Naranja. Para usarlo nada puede sustituir al vaporizador y pulverizador Muratori aparato premiado con 50 medallas de oro, plata, etc., sirve para líquidos insecticidas, desinfectantes y perfumados, blanquear muros, limpiar de carruajes, etc., adoptado por el Ayuntamiento de París, hospitales, cuarteles, baques, etc., etc.

Rapidez, economía, comodidad: Funcionan con aire comprimido, no se ha de bombar durante el trabajo, con el 50 por ciento de economía de tiempo y líquido que no se pierde, ni ensucia al obrero.

Cápsulas y pastillas de abono comprimido «Marca Trouffant».

Exclusiva para Menorca: Juan Monjo. Cos de Gracia, 108, Sucursal, Angel, 21.

Árboles frutales y de adorno, flores y plantas de salón, procedentes de la acreditada casa que representaba D. Antonio Fornaris y últimamente, D. Luis Gimier.

Cos, 108 y Angel, 21.—MAHON

14-15

Almacén de maderas de Miguel Hernandez

Andén de Levante 30 y 31.—MAHON

Gran rebaja de precios

PINO-FLANDES				ABETO			
3	por 9	el palmo	0'32	3	por 9	el palmo	0'29
3	por 8	»	0'28	3	por 8	»	0'25
2	por 8	»	0'20	2 y medio	por 8	»	0'22
1 y medio	por 8	»	0'15	2 y medio	por 7	»	0'18
1 y cuarto	por 8	»	0'13	2 y medio	por 6	»	0'16
1	por 8	»	0'10	PINO-TEA			
3 cuartos	por 8	»	0'08	3	por 9, 1.ª extra	el palmo	0'44
1	por 6	»	0'20	3	por 9, corriente	»	0'40
3	por 6	»	0'07				
3	por 4	»	0'14				

Se encontrarán existencias de tabones serrados desde un kilo hasta seis.

8-12

EL MEJOR REFÉ: el primitivo: el único
es el verdadero torrefacto

LA ESTRELLA

De venta en los principales establecimientos de la isla.
Representante en Menorca: Mateo Vives, calle de San Roque, 15.—MAHÓN. 24-30



¡MADRES!

La Denticina Antonio Oliveres

es la salvación y desarrollo de los niños. Facilita el babeo (BABA), brotan fuertes dentaduras, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos y las indigestiones, mata las lombrices (CUCHS), aparte de que los robustece y fortifica de día en día. Vale la caja grande, UNA PESETA, y la pequeña 0'50 pesetas.

Desconfiar de las imitaciones

Marca registrada

Exigir por marca EL NIÑO.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depósito exclusivo para la venta al por mayor: PÉREZ MARTIN, y VELASCO y C.ª, Alcalá 7, MADRID.

Factoría en Barcelona.—Notariado, 3 y 5



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar a los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja a las aguas minerales BICARBONATADAS, me permití hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas prefiriendo las preparadas con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser mas asequible a todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido a enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla a pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos a los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan al cantidad de polvo que a diario puedan consumir, tomando un paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, una peseta.

De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadele, el Sr. Arguimbau.

PARA ALQUILAR

Lo está la casa de la calle de S. Fernando núm. 38.
Para informes, calle Nueva, núm. 30.